走

进

孝义仁义

村

## 游七星泉小镇

## □ 文/图 李娟娟

黄土高原的褶皱里,总藏着些不为人 知的惊喜。当车轮碾过蜿蜒的山路,一片 秘境便在眼前铺展开来——这便是七星泉 小镇。

七星泉小镇,由东王家沟与孙家沟两 个自然村组成,两村相隔二里,被七星泉的 活水串联成线,泉眼在山坳里藏了七处,像 北斗落进人间,便有了"七星泉小镇"

来东王家沟,不妨先从于成龙酒看 酒是时间最忠实的挚友,也是历史文 明的沉默见证者。根据史料记载,于家老酒坊是于成龙祖父1576年创办的,距今已 近450年的历史。作为承载于成龙"兴家济 天下"精神的白酒品牌,于成龙酒业正是在 于家老酒坊的基础上恢复重建并发展而 来。同时,于成龙酒业还通过传承于氏非 遗酿酒古技,以及凭借挖掘和整理出的《于 家酒经》等一大批珍贵历史文献,让品牌文 化既有历史的厚度,又有文化的深度。

有人或许会问:于公的故里在方山,这 酒怎会与临县扯上关系?答案藏在双重缘分里。其一,现在的酒厂主人是土生土长 的临县人,东王家沟是他成长的起点,这份 根植心底的家乡情怀,让他总想把牵挂的 根须往故土扎;其二,东王家沟有于成龙酒 的魂——七星泉水。七星泉有七个泉眼: 天枢、天璇、天玑、天权、玉衡、开阳、瑶光, 像北斗七颗星的化身。每处泉眼的水质与 矿物质构成都独具个性,更难得的是,泉水 经地下岩层层层过滤,纯净得不含一丝杂 质,成了酿出好酒的关键。

事实上,这份与酒相关的缘分,有更早 的源头。乾隆六年的秋月,清代山西临县 知名才子赵中元, 携族人回到赵家塔探访 祖籍,族中长者提议设宴畅饮,便托付族里 的年轻人到东王家沟沽酒。赵中元早听闻 临州有处名泉,用这泉水酿酒的人,技艺可 追溯至大禹部将仪狄所在的时期,心中向 往已久,于是欣然同往......时隔百年,现在, 东王家沟村又有了自己的"酒坊"。当于成 龙酒厂在方山扎稳根基后,便循着这份缘 分,将产业版图延伸到临县东王家沟,建起 。这布局,是"根植方山、反哺故里 战略的生动实践,让源于方山的酒文化,循 着乡音与泉脉回到老板的家乡。既延续了 于家酿酒的文脉,又锁住了七星泉的灵 于是,在东王家沟的酒坊里,时间继续 发酵,故事不断续写,那杯融着泉魂与乡愁 的酒,也在岁月里愈发醇厚绵长。其实,无 论是方山的干成龙总厂,还是临县的分厂



二者虽各有不同,总厂取 松泉之水,分厂用七星泉 之露,泉水特质迥异,历史 传承的渊源脉络也各有不 同,由此酿出的酒品系列 自然各具风貌。但它们的 理念却始终如一,以"天理 良心"为根本,一心只为天 下人酿出好酒。

既然七星泉的水如此 金贵,我们自然要寻到泉 边看一看。刚走近泉眼, 清冽的泉水从龙口汩汩涌 出,我们俯身掬一捧,甘甜 顺着喉咙滑入,清爽漫过 五脏六腑。有人忙着拧开 空瓶,接一瓶泉水,像是把 整个山的灵气都接进了瓶 中。喝够了,装满了,再回头看那泉眼,忽然懂了,为 何这泉水能酿出好酒:它 蕴藏着山的沉静、石的坚 韧、草木的生机,入了酒, 便成了最动人的注脚。

与东王家沟比起来, 如画孙家沟,是块天然的璞 玉。孙家沟就像大自然的 音符,在优美舒缓的旋律中 跳动着。这是一曲自然的 乐章,无须刻意琢磨和修 改。它自然天成,就像春天 的花会绽放,夏天的风会热 烈,秋天的叶会铺陈,冬天 的雪会覆盖。当城里人还 在不分昼夜地为理想的生 活内卷时,孙家沟用这份纯 粹与宁静,自然消解了-多余的欲望

站在高处,追溯村名 由来,相传明末清初,孙、王 两姓先人最早在此拓荒谋 生。因孙姓者年长为尊,加 之村中藏有黄土高原上罕

见的汩汩泉水,滋养一方生灵,"孙家沟"的 名号便由此代代相传。孙家沟村的古民居 以典型的青灰色基调窑洞式建筑为主,整体 布局高低错落有致,完整记录了晚清至民国 初期中国北方黄土丘陵地区农村的真实面 貌。20余处古院落都是时光镌刻的标本。建 于1916年的王恩润院堪称代表,坐北朝南的 格局里藏着精巧的布局:3个院落并列铺开, 中院正房7孔窑洞气势轩昂,两侧院落正房 各5孔,厢房皆为3孔,再配上独立的楼院。 层"绣楼"、跨院与前院,层层递进间,勾勒 出旧时大户人家的气派与讲究。而始建于 1919年南面背阴坡的王家院落,更显黄土高 原上的建筑奇观。这处建筑群分上下两层, 几十孔大小各异的窑洞依山而建,总面积达 2000余平方米。13个四合院连环相套,组成







个庞大的整体,院落随山势起伏,高低错 落如琴键般富有韵律。其中规模最大的"十 连窑",单是正房就有10孔窑洞,连贯排布, 气势恢宏。"让艺术点亮乡村",让人的情感 在这寂静中变得微妙起来。至此,孙家沟凭 借原汁原味的村落风貌和积淀深厚的人文 气息,吸引艺术家纷至沓来,走出一条"艺术 赋能"的柔性振兴之路。这是孙家沟的特 色, 也是智慧。

行色匆匆,我们也只看到七星泉小镇 的冰山一角,然而,在相同的黄土文化母体 上,东王家沟与孙家沟,一边是酒香氤氲的 产业图景,一边是墨色晕染的艺术天地。 这种奇妙的二元共生现象,构成了当代中国乡村振兴进程中一个极具研究价值的微 观样本,或许,这正是最打动我们的。

## 炎夏清凉地

炎炎夏日,酷暑难耐。找一处清凉地避 暑,是许多人的迫切需求,而众多避暑胜地 中,岚县别有韵味。

岚县地处北纬38度,东经111度,平均 海拔1415米,年平均气温6.9℃,历史最高气 温 31℃,林草覆盖率达 42%,全年二级以上 的天气在300天以上,自古就有"天上云间" 的美誉

特殊的地理位置和良好的生态环境,形 成岚县冷凉的气候特征,特别是盛夏季节与 周边地区形成较大反差。据统计, 岚县7-9 月份平均气温18.2℃。

增绿创造宜居环境是岚县人民改天换 地的的伟大实践之一。全县上下以植树造 林、治山治水等生态建设举措为抓手,让岚 县从一个国土面积只有1512平方公里的山 区小县,逐步变为林草丰茂、生态良好的宜居之地,实现了"土不下山,水不出沟"的水 土保持目标,森林覆盖率达到21.9%,高出 全省1.5个百分点。碧水青山在悄无声息中变成金山银山,岚县大地形成了良性循环发展的生态链条。从"大地披绿"到"身边增 绿"和"心中播绿",林业生态建设取得的红 利极大地增加了人民群众的获得感。

在县城建设上,依托三河汇流县城的天 然优势,岚县科学合理地规划建设了懿荷综 合公园、东河公园、宜德公园、裕丰湿地公 园、悦民公园、岚河公园、民觉公园、龙潭公 园和龙凤森林公园等九大公园。坚持城市 建设、道路建设与绿化建设同步,对新建单 位和居住小区高起点规划、高标准建设,对 旧城区大面积进行绿化改造,实施了"6+2

增绿工程",实行主体造绿、公路插绿、破硬 增绿、缺株补绿、拆墙透绿、拆违还绿、单位 增绿、小区植绿,实现了城市绿化水平的整 体提高。春夏时节,漫步公园、街道,满目苍 翠,绿意盎然,令人心旷神怡。

当夏日骄阳炙烤大地时, 岚州大地以其 得天独厚的清凉气候向世人敞开怀抱。来 自五湖四海的旅人漫步在岚阳八景中,望雄 峰叠翠,天挂飞瀑;看土豆花海,高山草甸; 观碧波拥城,彩虹飞架;赏非遗面塑,巧夺天 舌尖在岚县土豆宴108道大菜的饕餮 盛宴中沉醉。当暮色笼罩古城墙,广场舞曲 与蟋蟀鸣唱交织成夏夜的交响乐,都市人卸 下心中负累,徜徉于湿地公园的石径中,品 一杯岚州沙棘茶,暑气便化作一缕清风,只 留下满心欢喜与久违的松弛感。

夏日时节,走进孝 义市高阳镇仁义村,仿 佛踏入了一部鲜活的红 色历史画卷,浓烈的红 色氛围扑面而来,令人 心潮澎湃。

仁义村地理位置优 越,位于孝义市城郊,北 与汾阳市接壤,南与农 业科技园区相邻。该村 在乡村建设方面成绩斐 然,先后荣获"美丽宜居 示范村""3A级旅游示 范村""五星级农村党支 部"等多项荣誉称号。

进村,首先映入 眼帘的是绘满红色历史 的墙壁。从1921年开 天辟地的伟大时刻,到 井冈山星火燎原;从 1935年遵义会议的力 挽狂澜,再到1949年新 中国成立,中国发展的 每一个重要阶段都以绘 画形式生动展现,仿佛 在无声诉说着那段波澜 壮阔的历史。

记

漫步在仁义村的街 道上,道路平坦宽阔,暖 气与天然气接入了家家 户户,统一配发的垃圾 桶摆放有序,道路两旁 绿树成荫,与红色绘画 相互映衬,构成了一幅 美丽的乡村画卷。一面 面红色文化墙成为传播 文明的窗口、教育群众 的阵地、美化家园的画 卷,让仁义村不仅有风 景美、农家富,更拥有了 独特的精神之美。

村委会对面的"永 远的东方红纪念馆",是 孝义市重要的红色文化 教育基地。这座由青砖 厚瓦砌成的老式建筑, 吸引着众多游人前来探 寻红色记忆。古式门楼

上,红红的灯笼随风摇曳,门柱上刻着古色古香的 对联,"厚德"牌匾高悬,门楣前的花鸟吉祥饰物镂 刻精美,尽显传统文化韵味。

踏入纪念馆,内部的红色世界令人震撼。照 壁上的圆形石雕,鹿鹤同春的寓意,琴棋书画、梅 兰竹菊的石雕以及周边的吉祥花草动物砖雕,展 现出仁义村深厚的文化底蕴。

馆内的六个展厅紧密相连,全方位展示了新 中国建国史、党史等珍贵内容。"伟人源缘"展厅介绍了毛泽东的出生与家庭背景;"光辉历程"展厅 中,毛主席挥手致意的站立雕像,身后由上万个像 章组成的光芒四射造型,以及两边用像章摆放的 东方红,太阳升"六个大字,让人深刻感受到信仰 的力量。展柜里陈列的各个时期毛主席的雕像、 瓷水杯、书籍等,见证着伟人走过的光辉岁月。 院正房的三个展厅"风华绝代""传奇经典""旷世奇才"和西厢房的"红色传承"展厅,从不同角度展 现了毛主席作为政治家、军事家、思想家的卓越风 采和对新中国的巨大贡献。

参观过程中,大家通过观看展板、照片、视频 及古旧物件,近距离感受红色岁月中的革命情怀, 深刻领悟党在艰难历程中铸就的时代精神。进一 步坚定了参观者爱党、信党、跟党走的理想信念, 增强了自身的责任感、使命感和荣誉感。参观者 纷纷表示,要继承和发扬党的光荣传统和优良作风,"不忘初心、牢记使命",立足岗位、攻坚克难, 为提高人民群众的获得感、幸福感和安全感而不 懈努力。

仁义村,这座充满红色魅力的乡村,正以其独 特的方式传承着红色基因,让红色文化在新时代 绽放出更加绚烂的光彩。





仁义村毛泽东像章馆一角

记者 蔡晓霞 摄